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甲、申論題部分：（50 分）
不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，於

本試題上作答者，不予計分。

請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上作答。
本科目除專門名詞或數理公式外，應使用本國文字作答。

一、假設在經濟體系中有兩位偏好相同的消費者，個別消費者對 X 財貨的需

求函數為 Q = 120  P，社會提供 X 財貨的邊際成本為 MC = 2Q。試回答

下列問題：

若 X 財貨為私有財，社會最適提供量應為多少？（10 分）

若 X 財貨為公共財，社會最適提供量應為多少？（10 分）

若 X 財貨為公共財並由兩位消費者自行提供，會產生何種問題？（5 分）

二、試分析下列三種情況，政府租稅課徵的經濟效果：

政府對完全競爭市場的需求者課徵從量稅，輔以圖形說明租稅收入、

租稅歸宿與無謂損失。（10 分）

政府對獨占市場的供給者課徵從價稅，輔以圖形說明租稅收入、租稅

歸宿與無謂損失。（10 分）

依租稅的資本化（Capitalization of Taxation）說法，政府對土地收益課

徵所得稅的租稅收入與租稅歸宿。（5 分）

乙、測驗題部分：（50 分） 代號：5404

本測驗試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當的答案，複選作

答者，該題不予計分。
共 25 題，每題 2 分，須用 2B 鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試

題或申論試卷上作答者，不予計分。
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1 有關福利經濟學第二基本定理，下列敘述何者正確？

市場機能同時促成效率和公平，不需政府介入干預

在完全競爭下仍需政府介入干預市場，體系才能達到效率的分配

在完全競爭下，效率和公平具有抵換關係

藉由適當的資源重分配，體系可以在不損及效率下達到公平的分配

2 有關寇斯定理，下列敘述何者錯誤？

不論財產權歸屬何方，自願性協商都能解決外部性的效率配置問題

外部性製造者若為一不完全競爭廠商，自願性協商一定能解決外部性問

題，使生產達到社會最適水準

不同財產權歸屬，會影響協商後雙方的福利水準

污染者與受污染者必須能明確認定

3 下列何種財貨同時具有排他性及非敵對性？

注射公費流感疫苗 觀賞 MOD 電影

公海捕魚 手機殼

4 以 MRS 表示個別消費者的邊際替代率、MRT 為邊際轉換率，下列何者為純

公共財之最適提供條件？

MRS=MRT MRS+MRT=1

∑MRS=MRT  ∑MRS+∑MRT=1 

5 純公共財之總和需求與純私有財之總和需求的差異在於：

前者為個人需求曲線之垂直加總而後者為個人需求曲線之水平加總

前者為個人需求曲線之水平加總而後者為個人需求曲線之垂直加總

兩者之總和需求曲線皆為個人需求曲線之水平加總

兩者之總和需求曲線皆為個人需求曲線之垂直加總

6 下列關於自然獨占的敘述何者正確？

生產財貨之平均成本隨產量增加而遞減

生產財貨之平均成本隨產量增加而遞增

利潤最大化產量為社會最適水準

採平均成本定價即可達到社會最適產量

7 連假時期對交通運輸的需求會有不同時段差異，而運輸負載量無法隨時擴

充，則可採下列何種定價法，以提升效率？

免費提供 獨占定價法

平均成本定價法 尖峰定價法
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8 下列有關皮寇克（A. Peacock）與魏斯曼（J. Wiseman）對公共支出增加之敘

述，何者正確？

因社會發生重大事件，迫使人們及政府尋求方法來解決既有的問題，而使

公共支出增加，即為結構轉變效果

公共支出的增加呈階梯型態增加的效果，即為平滑遞增效果

中央政府的公共支出成長率較地方政府公共支出成長率有較高的趨勢，即

為行政裁量效果

公共支出因社會發生重大干擾因素而增加，即為位移效果

9 下列關於循環多數決之敘述，何者錯誤？

肇因於選民偏好為多峰

又稱為投票矛盾

在循環多數決時，投票結果滿足遞移性

在循環多數決時，中位選民定理將不成立

10 條件甲：選民的偏好均為單峰。條件乙：選民的數目須為奇數。條件丙：議

題僅為單一維度。上述條件中那些是中位數選民定理成立之要件？

僅有甲 僅甲與乙 僅乙與丙 僅甲與丙

11 在兩兩對決的多數決投票中，且議題為單一維度，若發生投票的矛盾，下列

何者正確？

投票結果必反映中位數選民之偏好

投票結果必反映平均選民之偏好

投票結果具遞移性

有若干選民的偏好為多峰

12 在國內現行社會保險制度中，下列何者提存的基金（或安全準備金）金額最低？

勞工保險 國民年金 公教人員保險 全民健康保險

13 就國內的全民健康保險而言，下列何者較無助於減輕逆選擇問題？

全體國民強制納保

保險對象就醫時，須負擔部分醫療費用

採行單一保險人體制

全體保險對象適用於相同的醫療給付標準

14 政府對獨占廠商課徵從量貨物稅，假設市場需求曲線為彈性固定之雙曲線

時，在下列那個條件下，獨占廠商有可能將稅負超額轉嫁給需求者？

需求所得彈性小於 1 需求所得彈性大於 1

需求價格彈性大於 1 需求價格彈性小於 1

15 假如以平均稅率來定義租稅累進程度時，當邊際稅率固定，但享有免稅額的

所得稅，稱為：

比率稅 累進稅 累退稅 定額稅
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16 課徵租稅會產生超額負擔的原因在於：

課稅會產生所得效果 課稅會產生替代效果

課稅會讓消費者剩餘增加 課稅會讓經濟效率增加

17 實施負所得稅主要目的為何？

維持經濟穩定 促進經濟發展

改善所得分配 增加財政收入

18 根據現行財政收支劃分法，我國遺產及贈與稅的稅收在直轄市徵起者，須以

多少百分比給該直轄市？

 50%  60%  70%  80%

19 下列何者屬於我國的國稅？

印花稅 菸酒稅 契稅 娛樂稅

20 下列關於稅式支出敘述何者正確？

稅式支出會減少政府租稅收入 稅式支出等於政府預算收支平衡

稅式支出會讓財政赤字減少 稅式支出係指讓人民多繳稅

21 根據地方稅法通則規定，直轄市政府、縣（市）政府為辦理自治事項，充裕

財源，得就現有國稅中附加徵收，下列稅目中何者得附加徵收？

所得稅 加值型營業稅 關稅 貨物稅

22 依據我國目前補助相關規定，地方政府的基本財政收入如何計算？

稅課收入扣除補助款收入後之數額

稅課收入加上規費收入後之數額

稅課收入扣除統籌分配稅收入後之數額

稅課收入扣除依地方稅法通則徵收之稅課收入後之數額

23 政府歲入歲出之差短，不得以何種方式撥補之：

公債 賒借

以前年度歲計賸餘 國庫券

24 資本計畫基金預算之審議以何者為主：

重大建設事業 生產成本

資金運用 基金運用計畫

25 政府於上年度誤付 1 億元，本年度繳還；不含誤付之歲入 85 億元，舉借債

務 10 億元，移用歲計賸餘 5 億元。計算本年度收入金額：

 90 億元  95 億元  100 億元  101 億元
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